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研究方法

研究委託「政策21有限公司」進行

於2011年2月至3月進行，透過隨機
抽樣方式進行上門訪問

成功訪問1037名18歲或以上市民



如何界定生活必需條件

從文獻及聚焦小組
得出的港人生活條

件清單(37項)

超過一半被訪者認
同該條件是生活所

必需(35項)

受訪者是否負擔得
到這些生活條件



Item Percentage of
respondents agree the
item to be essential
need

Have safe living environment without structural
dangers

99.2%

Have sufficient living space at home, with no needs to
stay in bed all day

97.3%

Have bathroom inside a self‐contained apartment,
with no need to share with other families

93.2%

Have at least one window at home 98.7%
Have leisure and sports facilities in your
neighbourhood

83.9%



Have public place to gather with neighbours and friends in your
neighbourhood

84.3%

Have access to convenient public transportation in the
neighbourhood

95.3%

The weak elderly should receive adequate care services if
needed.

93.3%

Can travel to and back from hospital by taxi when needed 79.2%
Able to have dental check up periodically 66.3%
Able to consult Chinese medicine practitioner when needed 80.7%
Can consult private doctor in case of emergency without waiting
for public outpatient service

89.1%

Able to purchase medicines prescribed by doctors 85.9%
Can take transport for visiting relatives and friends 94.9%



Afford to visit hometown if needed 86.6%
Can offer a gift of money on occasion of wedding 87.9%
Can give lucky money to friends and relatives during
Chinese New Year

90.5%

To be treated with respect by other people 95.1%
To be accepted by others for who you are 93.8%
Have someone to look after you and help you the
housework when you are sick

89.5%

Have someone to turn to for money (up to HKD3000)
in case of emergency

80.5%

Have someone to give advice about an important
decision in your life

90.2%



Have the opportunity learn computer skills 82.5%
Able to attend vocational training 70.7%
Students can buy reference books and
supplementary exercises

76.6%

Students have school uniforms of proper size every
year

75.4%

Students have access to computer and Internet at
home.

76.4%

Students can participate in extra curricular activities. 74.2%
Have basic English speaking and reading skills 81.8%
Have a television at home 95.9%



Have air‐conditioner at home for cooling in hot
weather

87.9%

Have a camera in the family 57.9%
Have a refrigerator at home 98.7%
Can have hot shower in cold winter 99.0%
Can pay for spectacles if needed 96.9%
Have a mobile phone 88.8%
Working parents can use child care service when
needed

68.1%

Can go to teahouse sometimes in leisure time 73.8%



Have breakfast everyday 95.0%
Have fresh fruits at least once a week 96.4%
Can buy one or two pieces of new clothes in a year 89.9%
Can have one set of decent clothes 86.6%
Have enough warm clothes for cold weather 99.4%
Have leisure activities in the holiday 71.5%
Take part in charged activities organized by the
neighbourhood or social service organizations

48.6%

Can leave Hong Kong for a vacation once a year 45.4%
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Deprivation Index and 
Social Exclusion Index
 45 Items in total 

 37 Items Deprivation Index  (35 Items pass the 
50% test)

 16 Social Exclusion Index 

 (8 Items used in both index)



18.4 %受訪者屬於匱乏狀況

負擔不起匱乏指標的數目 百分比

能負擔所有生活條件 57.5 %
負擔不起1項或以上生活條件 42.4 %
負擔不起2項或以上生活條件 29.9 %
負擔不起3項或以上生活條件 23.6 %
負擔不起4項或以上生活條件 18.4 %
負擔不起5項或以上生活條件 15.8 %
負擔不起6項或以上生活條件 13.1 %
負擔不起7項或以上生活條件 11.2%
滿足不到8項或以上生活條件 9.9 %

負擔不起四項或以上生活
條件，代表落入匱乏狀況



Income 
Declie Equalized Income Range Mean Deprivation Index

1 $1-$3,425 4.6

2 $3,426-$4,722 4.7

3 $4,723-$5,667 2.9

4 $5,668-$6,701 2.3

5 $6,702-$7,667 1.9

6 $7,668-$8,956 1.1

7 $8,957-$10,000 1.1

8 $10,001-$12,381 0.3

9 $12,382-$15,238 0.4

10 $15,239 or above 0.3

*Equalized  Income is estimated using the ‘OECD‐modified scale’ under which the 
first adult= 1.0, all other adults =0.5 and children (aged 0‐14 years) =0.3



Mean Deprivation Score of 
Equalized Income Groups (Decile)
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匱乏人士的生活狀況
項目 匱乏者

負擔不起該項生活條件的比率
(推算全港18歲或以上人數)

非匱乏者
負擔不起該項生
活條件的比率

醫療
定期檢查牙齒 85.8%

(94萬)
15.7%

有急病時，不用輪候街症，
可向私家西醫求診

67.2%
(74萬)

2.2%

購買醫生處方的藥物 65.8%
(72萬)

6.3%

教育(此部份的百分比只計算有學童的家庭)
學生能夠購買課外書、補
充練習等

54.7%
(27萬)

1.4%

學生能夠參加課外活動 61.3%
(30萬)

1.8%



項目 匱乏者
負擔不起該項生活條件的比率

(推算全港18歲或以上人數)

非匱乏者
負擔不起該項生
活條件的比率

房屋食物及衣服
家裡有活動空間，不用整
天屈在床上

20.3%
(22萬)

2.1%

天氣寒冷時有足夠的禦寒
衣服

6.0%
(7萬)

0%

社會聯繫
親友結婚時能夠支付賀禮 37.2%

(41萬)
0.4%

過年時能夠封利市給親友 23.5%
(26萬)

0.2%

培訓
有機會學習使用電腦 32.9%

(36萬)
2.0%



匱乏人士
達不到該項生活

條件的比率

非匱乏人士
達不到該項生活

條件的比率

如有需要做重要決定，有
人可以給你提意見

38.0% 7.3%

假如患病，有人可照顧你
或幫你料理家居事務

56.7% 12.2%

如有緊急需要時，有人可
借錢(3000元) 給你

61.0% 12.1%

匱乏 社會支援

匱乏人士的社會支援亦較低



• 負擔不到生活必
需條件

匱乏

• 就業

• 培訓

• 工作

• 別人支持/關心

機會

匱乏人士獲得較少機會



匱乏人士
的比率

非匱乏人士
的比率

較少教育及培訓的機會 66.9% 35.7%

較少就業的機會 57.9%  25.9 %

較少工作發展的機會 69.2% 33.2%

較少政府支援的機會 31.6.% 30.7 %

較少別人支持/關心的機會 37.8% 12.6%



大部份匱乏人士無領取綜援，家
中亦有人就業

有領取

綜援

33%

沒有領

取綜援

67%

家中

有人

就業

61%

家中

無人

就業

39%



部份弱勢組群更易落入匱乏狀況

屬於獨居及
二老住戶

有殘疾或長
期病患

新來港人士 所有受訪者

落入匱乏狀況
的百分比 39.2% 40. 7% 36.6% 18.3%

平均負擔不起
的項目數目 4.1 4.2 4.4 1.9



有較多兒童的家庭，其成員亦較
易落入匱乏狀況

家庭中的
兒童數目

沒有兒童 有1名兒童 有2名兒童
有3名或以上

兒童

落入匱乏狀
況的百分比 17.0% 19.1% 23.8% 33.3%



Social Exclusion
Items Do not have

the item
Have leisure and sports facilities in your
neighbourhood

21.7%

Have public place to gather with neighbours
and friends in your neighbourhood

17.5%

Have access to convenient public
transportation in the neighbourhood

10.5%

Can take transport for visiting relatives and
friends

8.2%

Afford to visit hometown if needed 17.2%
Can offer a gift of money on occasion of
wedding

9.8%



Items Do not have
the item

Can give lucky money to friends and relatives during
Chinese New Year

9.7%

To be treated with respect by other people 6.9%
To be accepted by others for who you are 6.6%
Have someone to look after you and help you the
housework when you are sick

20.5%

Have someone to turn to for money (up to HKD3000) in
case of emergency

21.2%

Have someone to give advice about an important
decision in your life

13.0%

Have basic English speaking and reading skills 48.0%
Have a mobile phone 4.3%
Can have one set of decent clothes 9.0%
Have leisure activities in the holiday 29.5%
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